

【人文赋】

麦元岁月

阳天舒

在衡南,有一个镇因境内曾有座石拱桥叫“花桥”而得名花桥镇,而在花桥镇高新村,有一个小平原麦元町,在麦元之上,生活着一个大家族,叫蒋氏家族,因而也称麦元蒋家。

走进麦元,只见灰墙高耸,鸱瓦黛青,屋檐飞翘,雕梁画栋,尽显湘南水乡建筑特色的民居鳞次栉比。

据蒋氏六修族谱载:六百年前,蒋氏先祖元亮公自邵阳落籍衡阳,路过麦元,见地势平坦,环境优雅,即生筑舍而居之意,其子孙遂于此生息繁衍。麦元古建筑系砖木结构,硬山顶,马头墙,青瓦盖顶,圆木为柱,白灰勾线,古朴的窗棂,精美的木雕,生动的石刻,封火山墙连绵成一体,村落内小巷纵横,石板铺路,民居前有禾坪,坪前有半环形水塘,塘水四季清澈,蓝天、白云和民居倒映水中,好似一幅精美的山水画卷嵌在明镜里。

木门槛、大院内、青砖墙,这些都是麦元蒋家民居最简单的建筑元素。幽静小巷里的寻常人家,依然保有祖辈的风雅。而清朝年间的三益书屋,让人仿佛听见童子琅琅的书声……满怀着对麦元蒋家民居的敬仰与向往,笔者专程走进麦元,去探寻这片典雅古朴的民居。

麦元蒋家古建筑群占地面积达90亩,至今仍有多户村民在其中居住生活。其中蒋氏宗祠墀头顶部灰塑12个龙头,更彰显蒋氏家族地位显赫。宅内各进既各自成院,又能通过廊道与其余各进相通,院落之间以风雨过道相连。在这里,你可品味那雕琢精美的隔扇、天窗、柱础、斜撑、云托、挂落、垂柱的清代民居细节。风火墙上多绘有双方连续彩画,意蕴高雅。这些彩画至今仍绚丽清晰,经数百年风吹日晒而不褪色,令人不禁为古匠人的高超技艺和优质颜料叹服不已……

麦元蒋氏族人自祁阳迁徙而来,崇文尚武,求和睦,明礼仪,事农桑。涌现出进士、举人十余人,官至将官、翰林者多人。他们不以望族自居,助弱扶贫,制定了十二条族规,十八条族训,以忠孝传家,形成了“宽容诚厚重,和气致吉祥”的百年家风,是我国民俗风情的“活化石”。

民居厅堂里大多挂着牌匾,如“学海渊源”、“淑德流芳”等,无论是将梅、兰、菊、竹四图案隐藏在“尊亲堂”三字中的厅

堂,还是“披雾读书”的宽阔空地,抑或是高高在上的“梅阁”,都令走近她的人,为古人的博学多识而赞叹。如果时光倒流,沐浴着晨雾雨露,闻鸡而书、而阅,该是世间少有的快事了。而似水流年,那些谈笑风生都已沉寂。只留下这四壁的墨痕,隐约间还激荡着当年的书生意气。

穿过一条青石板路,笔者来到勘头湾大厅,打开紧闭的宅门,一个古朴、高大的宅院映入眼帘。虽然历经200多年的风风雨雨,但是这座三进二横的民居仍保存较为完整,建筑布局严谨,房子用料粗实,做工精细。这里古香古色的窗户、长着青苔的瓦片,带给后人的是时光的留痕,是穿越百年历史的华美与沧桑。镇干部告诉记者,麦元清代民居建筑群有着高超的雕刻、建筑工艺,如今是我县民居旅游热线,现正在抢救保护维修,即将申报传统村落。然而,在风雨飘摇和岁月淘洗中,这些清代民居有的已坍塌损毁,亟须加强保护,不能让它们湮没在时光的尘埃中……

漫步麦元,放眼望去,民居布局错落有致、古朴雅洁。当笔者推开一座座老宅吱吱作响的木门,呈现在眼前的雕花窗棂、青瓦屋顶,伴着深院和天井,都在演绎着专属于这座村庄的历史。如今,在人们的心目中,老宅院已经成为魂牵梦萦的记忆和挥之不去的乡愁,成为当地文化的载体,尽管一些老宅有些破旧不堪,甚至遭到损毁,但抚摸着这些残垣断壁的角角落落,让人仍然能够感受到这些老宅曾经有过的辉煌。

每日、每月、每年在这里不断地轮换着麦元的看景人,来来往往的人群,在麦元看来不过是一个细微的片段,就如那些悬浮在空气中的细小灰尘,泛出淡淡的白光,划过时空,然后又缓缓的散落在古巷之中。麦元就这样转换着,成长着。阳光也眷恋这片古村落,越过屋檐倾泻下来,把麦元的情影投在青山绿水中。

风静谧的拂过,心思也跟随随着风儿飘向了远方。六百年的村落,六百年的往事,麦元的确不再年轻,然而时间仿佛在这里凝固,麦元还是旧模样——恬淡、宁静、纯朴、平和,并将这种气质世代相传。

麦元的民居如一坛密封的老酒,在时间里酝酿。当你的足音叩响在那深幽的古巷里,青瓦灰墙的老房子让你沉浸在古典淡雅的美感中,远离了喧嚣与烦恼,思绪也随着飘进了遥远的历史记忆深处。

老情人

谭 归

老情人的模样,是晚秋的一朵黄菊。老情人的味道,是旧上海时代的暗香。老情人的身姿,是三月溪头背微弓的虾。

我把相爱到老的一双长者称为老情人。

老情人养一只温柔的黑猫,藏一副晚晴的茶具,拉一把掉漆的二胡。有时推一推再推不动的破脚踏车,回返青年时的潇洒;有时扒一扒拉有股子霉味的旧西服;一排黑铮铮的扣,中间插一个烟灰色的,那是“她”的杰作。

老情人养着杨枝净水,盼着菜园翠绿,怜着雏鸟幼蝶。她还会缝一双美丽的鞋,还会唱一支轻快的谣,还会梳一条油亮的辫。不会的,是再画一双十八岁的柳眉,再穿一身莲花般的红衣。

【妙】

窗内窗外

白玉

我坐进了三楼的档案室。窗外是一片小林子,林子旁是一个外操场,拥有400米跑道及几十棵上了年龄的樟树。春天时,叶落满地,不清扫时,寂静而神秘。

这个办公室,是我自己找的。没有比这更好的地儿,除了幽静,离我自己的班级距离最近,管理起学生来无比方便。

偶尔坐窗前小桌上批改作业,备课。樟树的幽香飘送过来,操场上韵律操的音乐反复回荡。

与窗比肩的,是一棵樟树的树梢。它离我的窗很近,近到可听到鸟窝里不时送来的呢喃。不用费劲,就清楚地见证树梢的生活——鸟儿的乐园。新叶也是一日不见,更葱茏,如同那些攒劲成长的少年。一毕业即来到这所学校,住着对面的教工宿舍。这里所有的樟树,见证了我和青春。

每晚晚自习过后,喧闹像潮水哗一声退下,又归于寂静,连月光都很冷清,将树影照得婆娑。与室友在校园漫步,月光把我们的影子描到墙上,与一排樟树构成一组美丽的剪影。

与学生交朋友,桌上花瓶里偶尔会有他们悄悄放进一朵花的心意;像大姐那样带孩子们春游爬山;晚上躲宿舍复习功课参加自考;楼上的同事们,考研的,考研失败再次考研的……也都在努力学习。

在这里,梦想很多,但从来不

沉,只是一味奔跑。

周末时会去到附近的田间地头,采回一把野花,招摇过市,然后装点简陋的住房。时不时有同事说给你介绍男朋友,脸便通地一红。

学生不交作业,追赶打闹,考试不及格,不听课……林林总总,都很叫人伤肝伤脾。

师父指点我的课,说其它都好,就是语速过快,把语速控制下来,控制下来——那是初出茅庐未经修炼,急急想向世界表达的声音。

一阵风吹来,有暗香轻送。

有人进来,道我满室盈香,是栀子香?我回回纠正,倘若他们从来不知道樟树也会开花。我轻松地见证每一颗如米粒大小的花儿开在树梢的盛情,正是这细细密密的小米粒,陶醉了呼吸道里每一个细胞。

更多时候,24小时不关窗。为的是打开门时,那香,恍如情人的软语拂面,甜蜜醉人。

取其静,取其景,竟觉得此生难有以后,分外珍惜。几柜子档案里发出的历史的声音,都说明每个平凡日子里的努力,有人记着,有处存着,雁过有痕。

窗外绿色太多时,会去买或摘点花来插,先前插过梅花、康乃馨,最近是菜地里的茼蒿菜花,形似菊又似太阳。因这种行为不可取,故拼尽所有力气去厚待。最开心莫过于花蕾在花瓶里慢慢舒展,先放出第一片花瓣,带着试探的犹疑,待世

界安好,再生勃勃地于某个清晨,漾出所有的笑脸。一朵花的生命,在孤室里完成。

人生兜兜转转,有时是一路向前,有时要学会转弯回来。

就如坐进这屋子的每时每刻,都很想很想回到起点,安静地教书,宠辱不惊地努力,在孩子们的生命里留下微笑的力量,思想的力量,以及牵引着他们向上的力量,使人觉出价值,完成自己对自己生命的定义,无关其它。

学生们即将毕业了,等在前面的是人生第一次大考。全体老师都在与时间赛跑,抓住每分每秒。所以,从早上天微亮,到傍晚日将沉,吃学生餐,中午不休息,课间不放松,与他们共进退。这样做的最大意义是让孩子们重视每一次人生考验,体验奋斗的滋味。

房子又热闹起来了,后进生每节课后,会被我要求来办公室做几道题目。我面批,期望他们的成绩能够好起来。

在学校学习的过程,也是经历磨炼的过程。当一遍遍讲过后又忘记时,也会有想抓狂的时候,但还是以最大的宽容去接受。

无论是学生还是老师,都需要有困难去教会你成长,关键是要向着阳光奔跑。

清风朗月是心境,我其实从来没有闲过,多年来如此。而今工作似乎有点多,但我始终相信,未来的一切,都会有着今天的某个因。

艳遇意外(小小说)

周 平

芳,你是否有什么心事?”奇玉鼓起勇气回答:“我是在追忆旧爱,同女友拜拜。”陈芳安慰他:“天涯何处无芳草,只要想找随意挑。”奇玉的心情由阴转晴,随口吟了两句诗:“晴川历历汉阳树,芳草萋萋鹦鹉洲。”陈芳点赞道:“改得好。”奇玉喜上眉梢,甜在心头——莫非自己遇上了红颜知己?于是小心试探道:“美女也喜欢一个人赏景”,边说边用眼睛斜睨姑娘。陈芳说:“我喜欢清静,独来独往惯了,请同帅哥尊姓大名,家住哪里?”奇玉受宠若惊,慌忙从口袋里摸出自己的名片,毕恭毕敬递到姑娘手里。陈芳简单了解情况后主动邀请:“我的工作单位就在附近,请你去瞧瞧,也聊聊。”奇玉热情回请:“不如一起吃晚饭,我请客。”姑娘说:“先去我办公室喝茶吧。”奇玉心猿意马:“恭敬不如从命。”

两人赶紧坐的士来到姑娘办公室,陈芳递给奇玉一杯茶,往办公桌前端端正正一坐,笑脸立马变严肃,一本正经地说:“能请问先生一个问题吗?”“请讲。”“作为一个市民,要不要讲究环境卫生?”“这还用说,当然要讲卫生。”“不仅要讲个人卫生,

还要讲公共卫生对不对?”“对,对!城市是我家,卫生靠大家。”陈芳提高了声调:“说得很好,重在做到。你往河里乱扔花瓣、纸屑,影响环境卫生,按规定罚款一百元,要么你去把自己扔的垃圾捞上岸来。”奇玉被这突如其来的变化搞懵了,原来是环卫部门哪!觉得自己一下子掉进了一个温柔陷阱,一个大男人被一个丫头片子——不!准确地说是被一个感情骗子给骗了,但他一下回过神来反唇相讥:“你跟我套近乎,原来是使美人计呀!”陈芳套近乎,原来是使美人计呀!“陈芳我套一沉,毫不客气地说:“我是在执行公务,以巧妙的方式调查你的姓名、地址。”“那干嘛骗我来办公室呢?”这叫姜太公钓鱼,或叫请君入瓮,上回逮着一个人乱扔垃圾,教育处罚他时,他拔腿就跑,我哪能追得上,眼睁睁看着他逃跑了。吃一堑,长一智。”“聪明,不佩服不行,好一个聪明的狐狸精!”面对奇玉的回敬,陈芳不气也不急:“照相是为了取证,罚款是为了让你长点记性,自觉提高环境卫生意识。”此时,奇玉的艳遇美梦彻底清醒了,翻一翻白眼,翘起八成嘴,乖乖交钱逃离窘境。

红色电影院



《奇幻森林》3D 105分钟 票价 70元 14:00(1厅)

《猎神:冬日之战》3D 115分钟 票价 70元 15:50(1厅)

《奇幻森林》3D 105分钟 票价 70元 19:00(1厅)

《猎神:冬日之战》3D 115分钟 票价 70元 20:50(1厅)

《我的1000万》90分钟 票价 50元 14:10(2厅)

《我的特工爷爷》100分钟 票价 70元 15:40(2厅)

《我的1000万》90分钟 票价 50元 19:10(2厅)

《我的特工爷爷》100分钟 票价 70元 20:40(2厅)

地址:衡阳市珠晖区临江路1号红色电影院

电话:8331157